

清华发布首批在线认证证书项目

本报讯 (记者 安京京) 清华大学日前发布首批在线认证证书项目,包括公共管理认证证书项目及数据科学认证证书项目。

认证证书将在学堂在线慕课平台证书频道上线。学习者可付费学习系列线上课程,在线完成作业并通过考试后获得清华大学在线教育办公室及相关院系联合认定的证书。教师及助教团队将在学生学习过程中提供更加完备的支持。学校及院系将在招生及培养环节中对证书给予考虑,项目的社会合作机构将为证书获得者提供在实习与就业环节中优先给予考虑。

清华大学副校长杨斌表示,认证证书项目并非学位项目,但与在线学习者的持续学习自我发展的动机更为契合。以在线方式学习的技能组合通过认证证书的方式得到学习者、用人单位的认可,而非为学位而读学位,是产教融合学以致用有益探索。发展过程中要确保每一种认证证书的挑战度、适用性、含金量,扎扎实实地把品牌建立起来。

“与传统的单门慕课不同,认证证书项目更加注重课程的体系化建设。”清华大学在线教育办公室主任于世洁说,如公共管理认证证书项目由《公共危机管理》《公

共管理前沿》《PPP理论与实务》《社会研究方法》《公共事务伦理》和《习近平新时代中国特色社会主义思想》六门课程组成,课程均由清华大学公共管理学院一线教师授课,为学习者系统化地传授现代公共管理的理论、知识与技能。数据科学证书项目由《数据科学导论》《数据挖掘:理论与算法》《高级大数据系统》《大数据机器学习》《数据可视化》和《知识产权法律及实务》六门核心专业课程及一门实践课程组成,通过多学科交叉融合的数据科学课程体系,培养学习者的数据科学思维和素养,重点培养数据分析、数据管理

和创新应用能力。

认证证书项目的建设关注对学习者的支持服务,教师及助教团队将为项目设计专门的习题及测试内容;同时,学堂在线还将推出新的在线监考系统护航证书项目学习者在在线考试。其中,数据科学认证证书项目将为学习者提供包含个性化指导的线上学习、线下校园开放课程及直播课程等高附加值的的学习体验。此外,项目还为学习者设置了多元化的奖励机制,参加项目的学习者还可选择由业界知名企业提供的实践课题并获得丰富的线下学习机会。

获得认证证书项目的学

习者,在申请相关专业的研究生及入学后的培养过程中,将可能具有一定的优势。学习者在在线学习的情况可以为研究生招生选拔提供客观详实的辅助信息支持;获得认证证书的学生根据院系相关要求,经过一定程序,在研究生培养环节中可能获得减免学时或学分认定等许可。公管学院二年级博士生刘波说:“我本科是社会学专业,当时博士入学后还需要自学一些公共管理的基础知识。现在这个证书项目能让非公共管理专业学生在入学前就系统学习相关知识,为研究生阶段的学习提供强有力的支持。”

认证证书项目还将与学生的实习、就业紧密结合。深圳研究生院与商汤科技、美团等企业建立了密切的合作关系,获得数据科学认证证书的学习者将优先获得这些企业实习及就业的面试机会,合作机构的名单正在逐步扩大。

未来清华还将陆续推出金融学基础知识、计算机编程等认证证书项目,进一步探索在线课程与校内课程的学分转换,不断扩大认证证书的社会认可度,在探索构建终身教育体系、助力建设全民学习、终身学习的学习型社会方面不断作出新的贡献。

3000余名北航本科生毕业

校长寄语:做担当有为的实干家



曹淑敏书记、徐惠彬校长为毕业生授正冠。

张之蔚 摄

本报讯 (记者 许卉) 6月24日上午,北京航空航天大学2018届本科生毕业典礼暨学位授予仪式在学校体育馆举行。3000余名本科毕业生及部分毕业生亲友参加了典礼。典礼上,校长徐惠彬寄语青年学子要发挥北航精神,继续争当实干的榜样,期盼青年学子立志做担当有为的实干家,为国家发展建设作出实实在在的贡献。

“四年前,你们确认了‘对的眼神’,从此成为北航人。你们褪去青涩,变得成熟,我点赞你们的成长,也欣喜你们即将展翅翱翔。你们

在这片沃土打下了深厚的人格底色,奠定了坚实的人生根基。”徐惠彬说。

接着,徐惠彬用一个又一个北航人的优秀实例向毕业生诠释了实干家的深刻内涵,并提出了殷切的期望。“北航66年办学历程,一代代北航人就是以行动创造事业辉煌,以实干铸就发展荣光。今天以后,你们即将踏上新的人生征程,希望大家未来也要继续争当实干的榜样,立志做担当有为的实干家。”

典礼上,北航本科毕业生代表、宇航学院毕业生郝策带大家回顾了大学四年学

习、科研、生活中的记忆点滴,分享了自己的创业经历,表达了对母校、对老师的感激之情。

北航教师代表、“月宫一号”总设计师、生物与医学工程学院教授刘红为广大毕业生带来了“贺礼”——月宫一号团队的“六有”精神:有梦想、有热情、有豪情、有勇气、有干劲、有担当。她分享了自己从一个人、一张实验台开始,经过十年执着奋斗,从无到有,带领团队研制出我国第一个、世界上第三个空间基地生物再生生命保障地基综合实验装置“月宫一号”的科研

经历,鼓励大家要做“六有”青年,让青春在奋斗中闪光。

校友代表、91科技集团董事长许泽玮回忆了自己的大学时代及创业成长经历,希望毕业生要将报国作为终身理想,将学习作为生活方式,将担当作为永恒品质,对即将离开母校的学子表达了诚挚的祝福。

奋斗的岁月、相伴的时光、温暖的祝福、收获的幸福都定格在一张张照片中。3815名北航本科毕业生穿上学位服,承载着新时代的青春使命与担当,带着母校的祝福与期盼,踏上了全新的征程。

2018年“四有好老师”奖励计划寻访启动

包括两个奖项

本报讯 (记者 邱乾谋) 2018年“四有好老师”奖励计划寻访出征仪式日前在北京师范大学举行。2018年,北师大在整合已有工作和优势资源基础上,共同设立“四有好老师”奖励计划,包括面向个人的启功教师奖和面向团队的公益行动奖两个奖项,以表彰为国家基础教育事业作出突出贡献的优秀教师和优秀团队,引领培育广大教师争做党和人民满意的“四有”好老师。其中,“四有好老师”启功教师奖,表彰长期坚守在基础教育教学第一线,从教满30年且贡献突出的教师,每次评选不超过10名优秀个人,奖励获奖者一次性奖金50万元(税前)。“四有好老师”公益行动奖,面向已参加“中国好老师”公益行动计划的学校共同体团队、区域基地校指导团队,表彰主动开展各项育人研究与实践,带动并帮助更多人成为“四有”好老师、为基础教育优质均衡发展作出突出贡献的教师团队,每次评选不超过10支优秀团队,奖励获奖团队20万元(税前),并为团队骨干成员提供教师专业发展的培训、深造项目。

北师大党委书记程建平介绍,今年奖励计划有三个新举措:一是要为新时代“四有”好老师画像。二是将学校师生的成长成才与奖励计划有机结合。三是要为构建师范院校命运共同体聚力。奖励计划评审委员会主任、北师大资深教授顾明远表示,一定会恪尽职守,严格依照设奖宗旨和评选标准,遴选出一批能教善育的大国良师代表,通过榜样的示范引领,激励更多老师争做党和人民满意的“四有”好老师。

2014年底,北师大发起“中国好老师”公益行动计划,通过建设学校共同体和网络平台,服务广大教师和学校育人能力的提升。2015年,北师大联合光明日报社评选“启功教师奖”,重

奖终身从教的优秀乡村教师。2018年,北师大在整合已有工作和优势资源基础上,共同设立“四有好老师”奖励计划,包括面向个人的启功教师奖和面向团队的公益行动奖两个奖项,以表彰为国家基础教育事业作出突出贡献的优秀教师和优秀团队,引领培育广大教师争做党和人民满意的“四有”好老师。其中,“四有好老师”启功教师奖,表彰长期坚守在基础教育教学第一线,从教满30年且贡献突出的教师,每次评选不超过10名优秀个人,奖励获奖者一次性奖金50万元(税前)。“四有好老师”公益行动奖,面向已参加“中国好老师”公益行动计划的学校共同体团队、区域基地校指导团队,表彰主动开展各项育人研究与实践,带动并帮助更多人成为“四有”好老师、为基础教育优质均衡发展作出突出贡献的教师团队,每次评选不超过10支优秀团队,奖励获奖团队20万元(税前),并为团队骨干成员提供教师专业发展的培训、深造项目。